

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér.**
Egyes számok kaphatók: a dohányboltokban is.

Az őszi vezér ünneplése.

Szeretem az őszi bájaival, az arany-sárga leveleket, a mélyeken a lenyugvó nap sugarai megpihennek, a csöndes őszi szellőt, amely a multnak, a dicső, ragyogó, munkás nyárnak hevére, eredményeire mutat vissza.

Ez jutott eszembe, mikor csütörtökön Zichy Nándor grófot ünnepeltük.

Istenem! mily felséges látvány volt, mikor a vezérek pajzsukra emelték a vezért s fejük fölé emelve mondták:

— Büszkék vagyunk rád.

Husz esztendő óta kísérem figyelemmel katolikus közéletünk mozgalmait s azóta nem láttam ehhez hasonló ünnepélyt.

A Vigadó óriási terme egészen megtelt, ott ültek karéjban az érsekek, püspökök, a főrendiháznak, a képviselőháznak tagjai, a katolikus közélet mozgalmainak minden valamire való vezére és munkása, a sok lila talár, fehér talár, az egyszerű fekete, az egyszerű barna közkatonaruha tarkázva a hölgyek seregének beláthatatlan képétől.

És valamennyien figyeltek. Kalocsa érseke, a mi jóságos, soha nem feledhető atyánk az ő szelíd, édes hangjával milyen kedvesen tudta jellemezni azt a férfit, a ki az egész Magyarország dicsősége, de

a kit mi fejmegyeiek kétszeres büszkéséggel vallunk a magunkénak.

Aztán a tüzes szavu Rakovszky István szólt. Eleinte csendes szóval, mintha a szíve ránehezedett volna az ész szavaira, aztán mind tüzebben, mindig élénkebben, míg végre ellágyult a szava s egy kicsi kunyhóba vezetett bennünket, a hol a leáldozó nap aranyugrai mellett egy jólék család a magyar katolikus ember kötelességének tartotta, hogy egy Miatyánkot imádkozzék az őszfűrtü vezérért.

De nagyszerű volt Radnai püspök beszéde, csupa elegancia, csupa őserő. A kik megfigyeltük, mintha azt vették volna észre, hogy Radnai püspök tulajdonképen a Tisza István gróf multkori beszédét akarta egy kissé megkorrigálni, a mikor az a tekintély elve ellen rántotta ki a szabályját s a protestantizmus legfőbb eredményének azt tudta be, hogy megszabadította az embereket, a tekintély befolyásától. Milyen jól esett nekünk Zichy Nándor tekintélyének az ünneplése, de a ki mindig a katekizmusra, az Egyház megváltozhatlan tanítására mutatott rá, amely a tekintély fénye által megvilágítva, a hívők összeségének vezérloje lesz.

Milyen dicsőségesen szép dolog volt, mikor a katolikus egyház hivatott vezérei letették hódolatuk és elismerésük koszoruját a kiváló világi embernek, a kit ők is szí-

vesen ismernek el a magyar katolikus mozgalmak hivatott elméjében, isteniül megvilágított vezérének, a kinek példáján egyaránt buzdulnak a világiak és a egyháziak.

Beszédének végső passzusát idégetatom:

K. Világi Hittestvérek! Jézus Krisztus ügye, az egyház ügye az üdvösség ügye, az erre vezető istenes élet ügye nem csak a pápáké, hanem a világi híveké is, kiknek a pápák a szent ügyekben csak szolgáló szolgái! Hiszen egy az Úr, egy a Szentlélek, egy a Krisztus teste, egy az igazság és az anyaszentegyház, a szoros értelműbe vitt küldetészerű tanításon meg az isteni titkok kezelésén kívül elválaszthat-e valaminek bennünket?

S azért, nincs külön mennyország a pápa és a földmives számára: Isten előtt nem fénylik jobban a püspök infúliája, az egyszerű ember fővegénéi, ha rajtuk az érneket gyönyörű ragyognak. Tehát a világi katolikusnak is jó példaadással és követéssel Krisztusért apostolkodnia kell!

Hiszen, hogy csak az utóbbi századból vegyék példákat: Franciaország társadalmát a nagy forradalom pusztítása után vallásértékesleg Chateaubriand, Montaiambert segített megújítani. Olaszország sebeit Ozaman és társai gyógyították. Anglia félérbabslójának az iréknék emancipációját O'Connell vívta ki. Németország vaskancellárját Windhorst vezette Caonossába — *mind világiak!* s ha édes hazánkban a keresztény gondolkodás e cselekvésnek nagy, nehéz munkáját megindíthatja s eddigi eredményeihez juttathatta Zichy Nándor hitbuzgalma.

Oh akkor, hogy a költő esetelte képet ve-

A magyarok Amerikában.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Ha már benne vagyok a visszavándorlók panaszainak az elsorolásában, azt is elmondom, hogy minden hazaérő hajó hoz magával egy csomó bénát, rokkantat, vagy lelki szerencsétlent, akikre ránézni is fájdalom. Az Ultonia magával hozott egy derék székely embert, akinek az egyik lábát temették el Amerikában. Erős, hatalmas, mint egy tölgy, hogy szinte kalapot emel neki az ember, mikor fölneéz rá. Most tanul mankón járni. Az erdőben rázuhant a fa s bóna lett. Pár hétig türték a kórházban aztán azt mondták neki, hogy fizessen hetenkint 5 dollárt. A helyett inkább visszajött az ő hazába.

Egy szép fiatal menyecskének a karját vágta le. Velünk utazott egy szép fiatal székely leány, a ki félesztendő alatt odakünn az elméjében háborodott meg. Csöndes őrtült lett. Amerika visszaküldötte, mert szerencsétlenekre nincs szüksége. Neki csak erős, izmos, dolgozni tudó magyarok kellenek, a

kik végzik helyette a munka durva részeit, hogy a nagyobb hasznot ők vághassák zsebre. Aggok intézetét, szegényházakat, nyomorékok ispotályát ott nem szoktak építeni. Az legyen Európa dicsősége. Amerika leszedi a tejtől, Európa meg örüljön, ha fiát visszakaphatja így.

Bizony mondhatom, hogy le sem merném írni azokat a keserű kifadásokat, a melyeket a visszavándorlók ajakáról Amerika rovására hallottam. Amerikai honfitársaim azt hinnék, hogy a túlzott hazaszeretet beszél belőlem. Valamennyi vallja, hogy Amerika kizsarolta őket s ha Magyarországon annyit dolgoztak volna mint Amerikában, legalább is elérték volna ugyanazt az eredményt.

Végül még egyet: hogyan élnek a magyarok Amerikában?

Honfitársaim közül senki sem cáfolhat meg, hogy mikor a barátaim azt mondták: Gyere, most nézzük meg a magyarokat, akkor rendszeren elvezettek a város szélére, ott találtuk a legszegényesebb faházakat, ahol egyik ház a másikat éri, udvaruk alig van, fa a ház előtt még ritkábban, hanem annál több gyerek viháncol a fekete, vassalakkal feltöltött utca porában. Itt laknak a magya-

rok. Tehát nem a szép, árnyékos fasorokkal szegélyezett utcákban, hanem az egyszerűség, a szegénység tanyáján.

Egymás között való életükről pedig pedig talán legjobban, ha semmit nem beszélnek. Csipa szomorú, nagyon szomorú részletről kellene beszámolnom. A mi titton is megvan, az ősi gyűlölet, háborúság, pörösködés, mert senki a maga jussát nem hagyja — ugyanez megvan Amerikában is, csak hogy szászor rikkóbb formában. Az alapját is nagyon könnyen megtaláljuk, mikor eszünkbe jut, hogy mily különböző, sokszor a legsajnálatosabb existenciák vándorolnak ki Amerika földjére. Folytonosan kivégzik egymást s annyira általános ez a kivégzési szisztéma, hogy az újságok tekintélyes főformán el is veszett az olvasók előtt.

A Niagara felé.

Chicagoból, illetőleg a szomszédságban levő South Bendből aug. 1-én indultam el a Niagara felé, egy kora reggeltől késő estig tartó vasúti utazásra. Gyönyörű vidék vett körül...

Azaz, pardon! mást akarok előbb el-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben, színes és fehér barciétok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Mai lapunk 6 oldal.

00000645

titsen a szemek elé: A nap is már lemenőben tüzet rakott a felhőben — a magyar kath. társadalom öz patriárkája által rakott tűzből, mely soha sem volt a támadás, a harag, a türelmetlenség, a mások jogai és érdekei ellen intézett támadásnak égető, sőt parázs, — hanem a Krisztus hitének, az egyház szeretetének, a magyar katolikus öntudat fölélesztéséért, igazaink és jogaink védelméért és kivívásáért s a keresztény elvek és erkölcsök diadalra juttatásáért lángoló imádságnak és munkának szent tüze: igen, akkor e szent tűzből vigyenek most különösen a világi katolikusok magukkal minél többet s használják föl hatáskörükben, annak tisztító, melegítő s jóra alakító erejét például munkával a magyar háza és a magyar katolikus egyház egybeforrott érdekében, Zichy Nándor nevének, munkájának és sikereinek boldogított még hosszú életalkonyának jutalom koronájával!

Igen mindnyájunk szívéből olvasta ki ezeket a sorokat a tudós püspök.

Hogy mily általános volt a tiszteletnyilvánítása országáért, kitiünk abból, hogy csak az üdvözlő testületek címeinek felolvasása félórát vett igénybe.

Délután a Szent István Társulat dísztermében folyt az ünnepély tovább. Ott is a Társulat nagynevű elnökét dicsőítették, a ki évtizedeken keresztül irányította szellemi és anyagi erejével a mi legkiválóbb irodalmi egyesületünket.

Mikor aztán arról volt szó, hogy hogyan fogadják mindezt a jó kegyelmes ur, valaki azt mondta nekem:

— Én tudom, én látom, hogy mit csinál. Sirdogál szép csendesen és imádkozik. Ma bizonyosan szent misén vett részt, megáldozott és hálat rebeg a jószág Istennek, hogy kegyelméből ezt a napot is megengedte érni. Mert Zichy Nándor gróf mindent a hite, az Urhoz ragaszkodó sziklaszilárd meggyőződése szerint cselekedett.

Eszembe jutott most az öreg Jókai Mór. Gondolom a kilencvenes évek elején ünnepelték. Neki zengték a dicséreteket, fölemelték pajzsukra s szinte apotheozissal vették körül.

Mit csinált akkor Jókai? Talán min-

dent elfeledtem már az egész ünnepből, de ez az egy kifejezése az emlékezetemhez ragadt:

— Én már átléptem az örökkévalóságba.

Szegény Jókai Mór! Aztán jöttek az ő öregkori gyengeségei...

Milyen különbség a kettőjük közt. Jókai az örökkévalóságba lép át, Zichy Nándor gróf pedig térdreborul és alázatosan, könnyeit hullatva imádkozik.

Melyik nagyobb?

Mi keresztények büszkék, nagyon büszkék vagyunk Zichy Nándor grófra.

Áldja, tartsa meg őt a magyarok Istene nekünk még soká, nagyon soká!

Egyről külön akarok még megemlékezni, a mi bennünket fehérváriakat érdekel.

A Fejérmegyei Takarékpénztár, mint amelynek Zichy Nándor gróf alapítója, vezére volt, egy gyönyörű plakettet készített, amelyet a nemes gróf 80-dik születése napjára ad át: Onixból készült hatalmas lap, feltöltő gyönyörű email kép, a Takarékpénztár kitiünkben sikerült címere. Alatta egy ezüstlap, amelyen e szavak vannak:

A 80 éves

Zichy Nándor gróftól, egyik alapítójától, fölvirágzásának hatalmas tényezőjét, évek során át elvitathetetlen érdemi elnököt, őszinte tisztelőt, hűlő és ragaszkodással köszönti a

Fejérmegyei Takarékpénztár.

Alatta az összes igazgatósági tagoknak s a társulat tisztviselőinek névalírása.

Az emléklap egy selyemmel bélelt bőr etűben van elhelyezve, melynek sarkai és zárja is vert ezüstből készült. A bőrtok külső fellapján a következő sorok vannak kiemelkedő betűkkel kiverve:

1829.

1909.

Nagyméltóságú Gróf Zichy Nándor urnak, cs. és kir. kamarás, valóságos belső titkos tanácsos, az aranygyapjas rend vitéze, királyi tárnokmester, a magyar főrendiház tagja stb. stb.

A Fejérmegyei Takarékpénztár.

Az emléket Kenessey Kálmán, Wertheim Salamon és Vértessy József (együtt 227 év) sze-

mélyesen fogják átadni az ünnepeltnek. Addig Kubik János kesztyűüzletének kirakatában látható.

A Takarékpénztár diszgyűlést tartott, a melyen Molnár Béla igazgató magasröptű beszédben emlékezett meg Zichy Nándor grófról, mint az intézet alapítójáról, felvirágzásának hatalmas tényezőjéről.

A Fejérmegyei Takarékpénztár az elismerés ezen őszinte kifejezésével önmagát becsülte meg.

Bilkei Ferenc.

Válasz.

A Székesfehérvári Hirlapnak van egy különös sajátsága: Nemcsak azzal tördök, hogy a saját cikkeit kitiünkben és szellemesen megírja, hanem revidálja a többi lapokat s a mit azokban a maga gustusa számára megfelelőnek talál azt újra megemészt. Legyen a gustusa és a jókedve szerint, ha azt hiszi, hogy jól áll neki. Világért se akárok a nagyszámu esetek közül válogatni, csak a legutóbbi csipkedésre reflektálok.

Csütörtöki számában a Manndorff Géza báró politikai állásfoglalásáról a Fejérmegyei Naplóban megjelent cikket emészt újra a maga módja szerint. Azt hittem magamról, hogy sokkal kisebb ember vagyok, mint hogy a privát politikai nézeteimről perspektivát kellene nyújtanom. De mivel egyesek talán félreérthetnének s az őszinteség hiányát akarják imputálni, kijelentem, hogy a Justh Gyula által inaugurált politikai szakadást kezdettől fogva helyteleníttem és elítéltem. Ezen az alapon természetesen helyteleníttem és helytelenitem Manndorff bárónak a Justh-frakcióhoz való csatlakozását is, elvem levén: a hazafias pártok egységét megbontani nem szabad addig, míg arra okvetlenül szükség nincs. (A Sz. H. azt írja, hogy „a Fejérmegyei Napló nemrég a legnagyobb magasztalással illette dr. báró. Manndorff. Géza politikai magatartását.” Nem tudom, hogy mikor, mit és hogyan olvasott a Székesfehérvári Hirlap a Fejérmegyei Naplóból, de hogy én Manndorff bárónak a Kossuth párttól való elszakadását nem magasztaltam, azt tudom.) Városunk képviselőjének a legőszintebb tisztelője vagyok. Becsületes jóhiszeműségének tisztaságáról az ő kiváló egyéniségének értékéről teljesen meg vagyok győződve s ámbár nem helyeslem, hogy Justh pártjához csatlakozott, a magam részéről hiszem, hogy ő lesz az első egyike a kik ezt a politikai tőröst újra összeforrasztani segítik. Hiszem és reménytem, hogy a bonyolult politikai helyzet a

mondani. Egy familia telepedett föl a kocsinkba. Sokan voltak szegények, a kocsiban pedig alig akadt hely. A mint említettem már, a hosszu 15—20 méteres kocsinkban nincsenek szakaszok, hanem csak kétüléses székek. Így jutott másodmagam mellé egy szőke fürtű, okos kékszemű, édes, kedves baba. A kis magyar gyerekek is angyalok, de az a kis baba talán még az én tanítványaimnál is angyalabb volt. Odaállt a kocsis ablak mellé s eleinte féltékeny tekintetűt rám. Aztán vettem egy csomag Gala Pétert s kínálgattam vele. Ő viszont, kapott a mamájától két banán kenyeret (önök is ismerik, de minálunk nem jó) s az egyiket nekem adta. Így aztán tartott a barátság, különösen míg a Gala Péterben is tartott. Diskuráltunk egymással. Persze ő kicsisége fűrkészve nézett rám az egész szemével és mód nélkül csodálkozott, hogy milyen furcsa egy bácsi ez, aki bizonyára keresztüljárta már a nyolc padot az iskolában és még csak beszélni se tud vele, holott ő — ámbár még csak a Kindergarten tudományával készült el s máris tisztában van az összes tudományokkal. Persze ő kicsisége angolul is, meg pószén is beszélt. Hogy értem hát én a pószét, mikor az angol is csak pedzöttem. Denikve a kis öreg addig magyarulót, míg belefáradt s mikor belefáradt, mi lett volna természetesebb, minthogy lehanyatlott a bodros feje és az én ölembé hanyatlott le. Ennél meg semmi egyéb nem természetesebb, mint

hogy nekem órák hosszat nem volt szabad megmozdulnom. Dehogy bántam.

Elgondolkoztam. A szőke angyal két potikája kipirult mint a hajnal. Milyen édes milyen szép most — s milyen lesz a jövő: valamikor talán mint egyfogu anyós fogja rémiteni a jövendő? Mikor ezen a gondolatlan kellek kiborongtam magamat, a múlttól elmékedtem. Egymás után tűntek el a szemem elől: először Illinois állam, azután Indiana, majd Ohio állam, érintettük Pennsylvania államot, végre hosszu időre New York államba értünk. Gyönyörű pompás táj váltakozott a szemem előtt. Majdnem olyan szép mint Magyarország. Erdők, szántóföldek mezők, óriási szőlőkertek, őszibarack gyümölcsösök olyan területen, mint egy erdő. Szinte csettinttem a nyelvemmel, mikor a tekintetem nyelte őket. Előtte csillogott a pompás Erie-tó 402 kilométer hosszúságú tükre, akkora mint a mi Dunántulunk, tele nagy gózhajókkal, vitorlás csónakokkal.

De mi volt ez a terület valamikor, régesrég, a mikor az én száguldó vonatom helyén végtelen mezőségek, praeriek, vagy pedig erdők terültek el s szabadon legelésztek a vadbivalyok, a bölények százazrei. Övéké volt az egész birodalom, a selymes fű, a gyári füstöl meg nem fertőzött levegő. Igen az övéké volt, hiszen az egész vidék metropolisát, Buffalót (bivaly) is róluk nevezték el. Milyen lehetett ez a szűz terület valamikor régesrég, a mikor a bátor szívű

indian: a Feketekigyó, vagy a Sólomszem keskeny csónakával lesiklott a Felső-tórol, a Michiganról az Erie vadászni, halászni, nyíllal, lándzsával kicélozni a legerősebb bölényt s gyönyörködni benne, hogy miként rohan a fekete csorda a földet rengetve tova a szabad rónaság kebelére.

Ezen elmékedtem, a mikor az utitársak állomásukhoz értek s a kis baba felébredt. Kinyitotta a szemét, nagyot ásított — pardon! olyan gömbölyűre kinyitotta a pötty száját mint egy cseresznye — aztán idegenül nézett rám. A mamája kiemelte mellőlem, aztán mintha köszönetet akart volna mondani a szárazdajkaságot, olyan biccentés féltet reszkírozott meg a fejével. Nekem ez a hideg, száraz köszönés úgy esett mintha azt mondta volna:

Elég bamba volt az úr, hogy ezt a szíveséget megtette nekem. De hát a férfinak ez a rendeltetése, hogy nekünk keresztessen, meg dajkáljon. Mert mi amerikai asszonyok vagyunk.

Aztán hátat fordított és én elmékedtem, hogy valóban csakugyan Amerikában vagyok.

Estére hajlott már az idő, mikor a 700 ezer lakosú bíró Buffaloba értém. Kértem a földalatti folyosók alól a szabad levegőre s már ott várt az én kedves, jószágos mentorem Böhm Károly buffalo plebános, a magyar testvérek atyja, első lakóházunk,

legközelebbi választásig kitisztul annyira, hogy Manndorff Géza bárót újra egyhangulag választjuk meg.

A függetlenségi párt minapi ülésére — ámber a Körnek választmányi tagja vagyok — nem mentem el. Nem véletlenül történt. A megszövegezett bizalmi nyilatkozatot előzőleg olvastam s mivel tudtam, hogy ha elmegyek, meggyőződésem szerint fel kell szólalnom s a vitával — esélyem — eredmény nélkül — csak az ellentéteket élesítem ki, helyesebbnek találtam a távollmaradást s lapomban röviden, megjegyzés nélkül regisztráltam a Kör állásfoglalását. Tehát a mit tettem, a *hűség kedvéért tettem.*

A kedden megjelent cikket Vass József dr. írt. Előzőleg fölkiált, hogy a Népszövetségben megjelent körülbelül 500 választó polgár állásfoglalását jeleztem. Nagyon természetes, kérdésnek eleget kellett tennem, már az audiatur et altera pars elvével fogva is. En csak azt kértem, hogy teljes tárgyilagossággal írja meg, nem fűzve hozzá semmiféle megjegyzést, úgy, mint a hogyan érezték a Függetlenségi Kör állásfoglalását jeleztem. Mivel azonban láttam, hogy írása némi tendenciát árul el, hogy a magam személyét a kritika alól kivonjam, nem azonosítottam vele magamat, hanem hozzátettem: *Behűdeltek*, vagyis a megítélést kinek-kinek tetszésére bízom. Azt hiszem, hogy az én rezervált álláspontom szerint helyesen cselekedtem.

A Sz. H. most hegyezi az ellentéteket. Tán megpártolják a nélkül, hogy szükség volna rá. A legutóbbi választásnál az egész város közönsége örült azon, hogy Manndorff Géza báró személye körül az ellentétek elsimultak s nem kellett végigszemélnünk azokat a személyi és egyéb kellemtelenségeket, a melyek minden választásnál fel szoktak merülni. A Sz. H. nagyon biztosan érezté magát a nyeregben, pedig a béke, szempontjából sokkal helyesebben tenné, ha az előre érzett diadal mámorától nem ragadtatná el magát. Ne feledje el, hogy a Népszövetségnek közel 1500 tagja van Székesfehérváron. Ezek a múlt vasárnap bizonyos okok miatt jóformán valamennyien együtt voltak s közöttük — ne tessék kicsinyelni — van legalább 500 választó. És azt se feledje el, hogy ha Székesfehérvár közönsége ma megszavaztatjuk erre a kérdésre: *Kossuth vagy Justh* — Justh ur pártja minden valószínűség szerint kisebbségben marad. És végül azt se tessék elfelejteni, hogy Fehérváron van egy másik hatalom is, a mely — a mint híre jár — megtette már a lépéseket arra, hogy a legközelebbi talán már január hónapban megtörténő választásra Manndorff bárónak ellenjelöltet ke-

misszionáriusuk, most pedig mint a hálátlan-ság számküszöbje.

Ő nem ismert meg civilruhában, de én az első pillanatra tisztában voltam vele. Egymás nyakába estünk, és honfitársi, testvéri csókot váltottunk.

Még van egy kis időnk — mondotta az öreg úr — hamar tegye le a táskáját, és siessünk a legközelebbi utcasarkig. Ott fölültünk egy omelettek autómobil legtejjére és kezdtünk száguldaní Buffalo utcáin. A hol szép, különösebb látni való volt, ott lassan s áthatóan árasztottuk a benzint, hogy publikum tudja, hogy itt urak, illetőleg idegenek járnak, mi pedig, hogy élvezzük a szebbnél szebb képeket. A kalauz egy pléhosövet vett a kezébe és azzal ordította a fülünkbe Buffalo bájait. Gyönyörű parkok mélyesen szép (közük mutattak egy házat, a melyben M. Kinley egy olasz anarkistát meggyilkolva meghalt) szinte végét érni nem tudó villasorok közt robogtunk aztán kimentünk a Niagara-Riverre (ez még nem a vízcsés). Szinte galoppban ketyegtet a szívem, mikor ennek a világcodának közvetlen közelségét éreztem. Méltóságos nyugodtsággal hőmpölygött a folyó az árnyon 1 órányira levő vízcsés felé. A tulsó part már angolterület, Canada. Ha nem tudtam volna, a vízparton épített erődöt kikandikáló ágyusor is bizonyította, hogy az Egyesült Államok itt harcra készen tekint a régi testvére s a bírtok háborítást kemény ágyugolyópisokkal honorálná.

(Folyt. köv.)

ressen. Hogy nagyon szükséges-e ilyenkor az ellentétek keresése és nyer-e ezáltal városunk, a polgárok közt való békeséges egyetértés — nem vitatom. De azt hiszem, hogy én a magam meggyőződése szerint helyesen jártam el.

Bilki Ferenc.

UJDONSÁGOK.

— **Erzsébet napján.** Legnemzetibb királyasszonyunk névnapján hálánk és kegyeletünk oltárán tüzet gyújtunk áldott királyasszonyunk emlékezetére. Ezidén is kegyelettel gyászoló ünnepelel ültük meg a nagy király asszony kegyeletés emlékét. A hivatalok ormán a gyász lobogóját lengette a szél. Az iskolákban az emlékezés ünnepelel ülte az ifjuság. A ciszterciák templomában a szokásos időben ünnepeles gyászistentisztelet volt, azután az intézet dísztermébe vonult az ifjuság, ahol Lakatos Dénes, az iskola történelem tanára kegyeletes hangu beszédben méltatta a nagy királyasszony szerepét nemzeti történelmünkben.

— **Erzsébet-ünnepély Alcsuton.** Alcsuton Erzsébet napján fölvirágzott oltárral Te Deumos énekkel ünnepeleltek e hó 19-én mert itt ünnepelel Erzsébet kir. hercegnő nevenapját. A szent misén jelen voltak: Erzsébet kir. hercegnő édesanyjával Klotild. főhercegnővel s kíséretükben gróf Szirmay Sarolta udvarhölgy s Holdházy Mária nevelőnk, az uradalmi tisztikar Szkalta Ferenc felügyelő vezetése alatt. Az Istenisztelet után a kastély díszes várótermében fogadták ő Fenségeik a zárda növendékeit és játékaikat legkegyesebben végighallgatták, a melyek fölött ő Fenségeik legmagasabb elismerésték fejezték ki a zárdát vezető irgalmas nővéreknek.

— **Filharmoniai hangverseny.** Székesfehérvári Zenekedvelők Egyesülete Erzsébet Amália ö cs. és kir. Fensége, Liechtenstein Alajos hercegnő legmagasabb védnöksége alatt, Haydn József halálának 100-ik évfordulója alkalmából XV. filharmoniai hangversenyét 1909. november hó 21-én tartja a Szent István teremben az egyesületi és az V. honvédkertületi zenekar közreműködésével. Karnagy: Frycsaj Richard. Műsor:

1. Hajdn József élete és zenei egyénisége. Felolvassa dr. Kuthy József egyesületi elnök.
2. Oxford-Simfonia. XVI. Zenekarra.
 - a) Adagio—Allegro spirituos.
 - b) Adagio.
 - c) Menuetto.
 - d) Presto.
3. A „Teremtés” oratoriumból:
 - a) A Chaos zenei ábrázolása. (Zenekar.)
 - b) Recitativo és ária. Zenekari kísérettel éneki Pusztai Sándor.
4. Serevad. Vonós zenekar.
5. Rondo all' Ungarese. (Müller-Berghaus átdolgozásában.) Nagy zenekarra.

Kezdeté este 8 órákor.

Jegyek 19-ikétől Schmelzer Jákó egyesületi pénztárnok Nádor-utcai üzletében válthatók. — Helyárak: 1. sz. főpáholy 16 kor., 2. és 3. sz. főpáholy 12 kor. Oldalpáholy 10 kor. Számozott ülőhely és oldalülés 2 kor. Állóhely 1 kor. Tanulójegy 50 fillér. Műsor ára 10 fillér. Figyelmeztetés: A. m. t. hölgyek sziveskedjenek a hangversenyteremben kalap nélkül megjelenni.

— **Főuri vadászatok.** Dréher Antal nagybirtokos kajásözszentpéteri uradalmában nagy-szabású falkavadászatok folynak. A vadászatokon vármegyénk főurai közül számosan résztvesznek köztük Széchenyi Viktor gróf főispán is nejjével együtt. A vadászatokát Dréher Antal kastélyában lakoma követi.

— **Közismereti tanfolyam.** Lapunkban mind már egyszer jeleztük, hogy a Fejérmegyei Széchenyi Szövetség két hóra (december, január) terjedő közismereti tanfolyamot rendez. A tanfolyam tárgyai és előadói:

Hétfő: Kereskedelmi és váltófőj, előadó dr. Kallenecker Viktor ügyvéd.

Szerda: Irodalomtörténet, előadó dr. Göschl Péter realisk. tanár.

Csütörtök: Könyvvitel, előadó Kunos Gyula felső ker. isk. tanár.

Kedd: Kereskedelmi számtan, előadó Farkas Antal realiskolai c. igazgató.

Péntek: Magyarország újabb története, előadó Sabján János főrealiskolai tanár.

Szombat: Nemzetgazdaság és pénzügytan, előadó Kerekes Lajos dr., városi főjegyző.

Vasárnap: december hóban A modern irodalom újabb irányai, előadó dr. Vass József theol. tanár, január hóban Az ipari szövetkezetek és államsegélyek, előadó Warhanek Ferenc ipartest. titkár.

Az előadások a belvárosi elemiiskola első osztályában vasárnap d. e. 11-től 12-ig, hétköznapokon este fél 9-től fél 10-ig tartanak.

A tanfolyam, melyre jelentkezni bezárólag e hó végéig Warhanek Ferenc titkárnál személyesen vagy levelezőúton az ipartestület helyiségében Jókai-u. 2. (d. u. 4-től 7-ig) lehet, december hó 4-én (szombaton) veszi kezdetét.

— **Kossuth hamvainál.** Folyó hó 25-én avatják fel országos ünnepségek között a budapesti Kossuth-Mauzoleumot. Az ünnepségen a megye képviselőiben a következők vesznek részt Szűts Jenő alispán vezetésével: Csontos Andor, Horváth Gyula, Koller Tivadar orszgy. képviselők, Taraffás Béla, Huszár Dezső főszolgabírák és Kenessey Gyula ügyvéd. Városunkat Saára Gyula dr. polgármester, Kerekes Lajos dr. főjegyző, Winkler Vilmos főmérnök, Csöppentzky Mihály dr. v. b. t. fogják képviselni.

— **Meghívó.** A székesfehérvári jótékony nőegylet folyó hó 22-én hétfőn délután 3 órákor tartja a katolikus legényegylet dísztermében (Távirada utca.) a szegény iskolás gyermekek felruházási ünnepélyét, melyre az egylet tagjait és az érdeklődő közönséggel tisztelettel meghívja Szőgyény Marich Julia vednök.

— **A Fejérmegyei Irodalmi és Közművelődési Egyesület** f. hó 17-én dr. Tamássy Árpádné elnöklésével választmányi ülést tartott Bicskén. Az ülés elhatározta, hogy az analifabáták részére a közönséges tanfolyamot rendez és ezek megtartására a tanítókat kéri fel. Az Urániaszerű népies előadásokat az idén folytatni fogják. A választmány határozatából kifolyólag megkeresik a községeket és a vármegyét, hogy az egyesületbe tagokul belépjenek.

— **A város kiküldöttei.** A verseci borászati kongresszuson a városi tanács Almássy János városgazdát és Tar József hegybírót küldötté ki.

— **Vármegyénk egészségügye.** Szűts Jenő alispán meleg érdeklődéssel kíséri vármegyénk egészségügyét s ez a meleg érdeklődés a vármegye egészségügyének fokozatos fejlődését vonja maga után. Legutóbbi rendeletét küldött szét a vármegye kórorvosaihoz és a községek előjáróságaihoz rendelkezéseket ad nekik a gyakrabban jelentkező s jarványos jellegű betegségekre vonatkozó ag. Szigorúan meghagyja, hogy a kutakat állandóan őrizék ellen s amennyiben vizük a betegség csiráit rejtené magában, sürgősen intézkedjenek. A tifusz betegek lakásait fertőtleníték, a tifusz beteg gyermeket pedig az orvosok vizsgálják meg, mielőtt az iskolába mennek felgyógyulás után. Az üdvös rendeletnek bizonyára meg lesz a jóhatása. A bajok gyökeres orvoslása azonban addig nem várható, anig kivitelre nem nem kerül az az általánossá való óhaj, hogy a megye területén a lehetőség szerint minnél több artézi kut állítassék fel. A ciszterci rend uradalmában az egészségügyben képviselt modern gondolkodás bizonyítékként már artézi kutak állanak, hasznos tanulságot szolgáltatván a megye lakosainak. Amint értesülünk, több község előjárósága is foglalkozik az üdvös eszmével, a vele járó költségek azonban újat szegik a kivitelnek. A vármegyének esetleg állami segítség kieszközése által talán módjában állana az artézi kutak ügyének előmozdítása.

Dr. KNEIFEL FERENC ügyvéd irodáját Szt. István-utca II. sz. a. hegyezte.

— Fejérmegyei virilistái az 1910 évre. 51. Dr. Matta Árpád 4371-32 K* 52. Holzer Lajos 4363-61 K 53. Id. Meszleny Pál 4238-41 K 54. Lutzenbacher M. 4112-25 K 55. Tallián Vilmos 4180-84 K 56. Gr. Zichy Ödön 4100-67 K 57. Fischer Mór 3977-08 K 58. Volf József 3948-31 K 59. Frank Zsigmond 3752-39 K 60. Sztányi Béla 3727-12 K 61. Deutsch Gábor 3587-81 K 62. Nagy Pál 3341-28 K 63. Szluha Aladár 3284-05 K 64. Barcza Károly 3200-93 K 65. Dr. Fiáth György 3160-57 K* 66. Fiáth Imre 3160-57 K* 67. Meszleny László 3080-87 K 68. Csilléry Sándor 3027-41 K 69. Fiáth István 2991— K 70. Dóra Szilárd 2983-32 K 71. Meszleny Benedek 2724-20 K 72. Vogl Sándor 2716-44 K 73. Kenessey Kálmán 2710-46 K* 74. Grünfeld József 2703-94 K 75. Braun Pál 2657— K 76. Fischer Izidor 2644-55 K 77. Szávozd Emil 2640-40 K 78. Vető Zsigmond 3573-27 K 79. Friedman Gyula 2558-91 K 80. Leopold Gusztáv 2562-62 K 81. Hilbert Ferenc 2531-33 K 82. Pick Miksa 2546-22 K 83. Reich Alfréd 2524-48 K 84. Kenessey Lajos 2466-95 K 85. Rohonczy István 2406-64 K* 86. Vértessy József 2288-31 K 87. Vértessy Lajos 2288-31 K 88. Balog Lázár 2224-90 K 89. Dr. Burchard Bélavári R. 2201-46 K 90. Csihás Béla 2185-25 K 91. Klein Lajos 2123-18 K 92. Lukács László 2111-45 K 93. Ehrenfeld Pülöp 2079-48 K 94. Detrich Zsigmond 2060-78 K 95. Frank Izidor 2042-29 K 96. Dr. Misner István 2008-88 K 97. Dr. Braun Lajos 1886-13 K 98. Grünfeld Sándor 1976-94 K 99. Nagy Gyula 1955-33 K 100. König Gyula 1944-60 K 101. Bruck Simon 1942-17 K 102. Dr. Tamássy Árpád 1928-76 K* 103. Koller Pál 1916-60 K 104. Schléinger Sándor 1900-78 K 105. E. Lukács Jenő 1861-42 K 106. Gribsch Béla 1822-52 K 107. Háy Antal 1762-65 K 108. Auspitz Ignác 1680-28 K 109. Vancsay István 1678-48 K 110. Csizmadia Sándor 1644-16 K 111. Huszár Ágoston 1624-54 K 112. Molnár Lajos 1620-99 K 113. Leopold Lajos 1598-93 K 114. Rohrmann Ágost 1586-74 K 115. Dr. Kemény K. 1544— K* 116. Grünfeld Ignác 1515-65 K 117. Grünfeld Pál 1515-65 K 118. Molnár Béla 1445-28 K* 119. Décsey Lajos 1441-64 K* 120. Koller Tivadar 1343-66 K 121. Rosenzweig László 1342-91 K 122. Kommer Gyula 1287-33 K 123. Engl Sándor 1259-70 K 124. Bóné Gyula 1272-12 K* 125. Balassa Gyula 1246-18 K* 126. Steiner Vilmos 1246-02 K 127. Széll Sándor 1234-04 K 128. Minisch Samu 1108-80 K 129. Bruck Rezső 1189-33 K 130. Fried Manó 1186-86 K 131. Tóth Imre 1189-64 K 132. Sárközy Kálmán 1184-20 K 133. Böhm Ignác 1128-70 K 134. Forstner J. Bernát 1126-72 K 135. Dr. Neumann R. 1109-47 K 136. Schwarz Lázár 1065-13 K 137. Schwarz Armin 1065-12 K 138. Magdics István 1056-10 K* 139. Kemény Ignác 1055-30 K* 140. Boros Károly 1027-76 K 141. Horchy Elemér 1022-45 K 142. Csontos Andor 993-19 K 143. Lyka Döme 950-63 K 144. Gondol Dezso 935-74 K 145. Leitner András 930-47 K 146. Reich Miklós 908-17 K 147. Dr. Komáromy A. 901-98 K* 148. Dr. Környei Ferenc 879-98 K* 149. Dr. Szűts Gedeon 876-86 K* A *-gal jelöltnek adója kétszeresen van véve.

Fráter Loránd legújabb nótáskönyve épen most jelent meg és 2 koronáért kapható, Klökner Péter cs. és kir. utvári könyvkereskedésében Székesfehérvárott.

— Fegyelmi. A városi fegyelmi választmány tegnap d. e. ült egybe, hogy Ketskés Elek kántor felebbezésében határozzon. Tudvalevő, hogy Saára Gyula dr. polgármester Ketskést megintette, azután megindította ellene a fegyelmi vizsgálatot, végül pedig, mivel hivatalát bejelentés nélkül elhagyta, felfüggesztette. Ketskés kifogásolta a polgármester illetékességét s ítélete ellen a fegyelmi választmányhoz felebezett. A fegyelmi választmány Széchenyi Viktor gróf főispán elnöklete alatt: Turján József, Ráday Lajos dr. Lówy Károly, Schaller Flóris tagok, nemcsak helyesnek találták a polgármester eljárását, hanem súlyos argumentumokkal meg is erősítették azt. A Ketskésre kiszabandó büntetés még későbbi

ügyészi indítvány tárgyát képezi. Szentgyörgy később jönnek sorra Ketskés egyéb fegyelmi ügyei is.

— Szülők figyelmébe. A mozi műsora minden frivolitástól, sőt még az ártatlan pikantiától is mentes, épp azért a szülők gyermekeiket a hidegebb időben amikor a szabadban való tartózkodás veszélyes, nyugodt lélekkel küldhetik az egyedüli élvezetes szórakoztató tanulságos helyre. A műsor kivételképen válogatott számokból áll. A filmek elsörendűek, tehát nem rezegnek. A gyermek előadás vasárnap és ünnepnap d. u. 4. órák kezdődik, 6 és fél 9-kor előadás rendes helyekkel. Belépő díj gyermekeknek 20 fillér bármelyik helyre. Minden héten szerdán és szombaton d. u. 5 órák zónaelőadás helyekkel.

— Lövészyakorlatok. A helyben állomásozó honvédség póttartalekcs csapatai folyó hó 26-án Zámolyra harcászati lövészyakorlatokat tartanak.

— Hitelszövetkezet. Első rendű porosz szén beszerzésére még vasárnapig (november 21) lehet jelentkezni Tavirada u. 6 alatt. Későbbi szállítás nem lesz.

— Megtámadott intéző. A megfagyott előjárói tekintély egyik eklatans példájára akadunk Pusztazámor községben. Ez eset a következő: Probacsik Mihály pusztazámori legény csak amugy jó kedvéből lövődözött a határban. Papp György intéző észrevéven a megdondolatlan legényt, veszedelmes tettének következményeire intette. Erre egy kis szóbeli összekocanás fejlődött ki közöttük, mire a legényke 2—3 lövést tett gyögyerével az intézőre. Szerencsére a lövések nem találtak. Az életveszélyes fenyegetéssel vádolva kerül a törvényszék elé.

— Növnyagrosítás. Szirbek István helybeli lakos főgimnáziumi tanuló vezetéknévét befűgyminiszteri engedéllyel „Sas”-ra magyarosította.

— Mozgófénykép színház. (Budai-ut 3.) Csütörtökön azaz folyó hó 25-én itt először *Harverda Mariska* a szabadkai bűnper összes szereplői és *Sándor király* meggyilkolása látható, Milovanovics legújabb adatai után. — Folyó hó 25-től kezdődőleg az Otthon kávéházban is tartanak mozgófénykép előadások. Kezdeté tekintettel a színházra fél 10 órákor. Szabad bemenet.

— Éjjeli betörés. Folyó hó 18-án éjfélt tájban gyanus zajra ébredt fel Rákos Ferencné erzsébetligetszori lakos. A háza táján tényleg betörők jártak. Feltörték a pincét, azonban minthogy értetlen tárgyak voltak benne, nem vittek el semmit. A betörőket keresi a rendőrség.

Elsőrangú táncintézet.

Van szerencsém a nagybecsült szülők szives tudomására hozni, hogy hosszas kérelem után, úivételezen szerencsés voltam a Szent István kistermét elnyerni és ott, az ugynevezett Sz. Imre-teremben, zártkörű

Táncanfolyamot

nyitok, hol a tanítást f. évi november hó 24-én szerdán délután kezdem meg.

Nagy figyelmet fordított a test helyes tartására, plasztikai és esztetikai kiképzésére.

Külön boston tanfolyam:

Gyermek tanfolyam		Felnőtteknek
délután 4 órától 6-ig.		este 6 órától 8-ig.

Táncoktatás: Első kolon, kedden, csütörtökön és csütörtökön és szombaton 4—6 ig. Második kolon, hétfőn, szerdán és pénteken este 8—tól 11-ig.

Ez idei párisi táncudonság:

„Boston aeromettes”
(aeroplan boston.)

Előjegyzések s beiratások a tanítási idő alatt a tánc-teremben. Kiváló tisztelettel Hüberrth János, okleveles táncosnő.

— A vigéc. A vigéc, a szegény nép hiszékenységén kivül vallásos érzését is felhasználja üzleti vállalkozásaikra. Sóskuton is akadt egy eset. Winkler Dávid vendéglőjében egy elegáns vigéc szállott meg, névszerint Gábor Alajos, elmondván, hogy olvasót és egyéb szent tárgyakat árusít. Dvorsák budapesti prépost megbízásából. A vendéglőben evett-ivott kedvére, aztán pedig se szó, se beszéd, egyszerűen meglépett. A vendéglős hiába várta vissza, a mi vigécünknek híre nem volt. Feljelentette a csendőroknél.

Kanyaró után

a legkomolyabb betegségeknek biztosan elejét veszi a **SCOTT-féle EMULSIÓ** Az egészség gyors visszaszerzése meglepi mindazokat, a kik először tesznek kísérletet a



As Emulsió valószínűleg a SCOTT-féle módosított változatát — a halast — kérjük ügyeltembe venni.

SCOTT-féle Emulsió-val.

A SCOTT-féle Emulsió csakis annak köszönheti nagy hírnevét, hogy összes alkotászeiben fenntartja legnagyobb fokú tisztaságát.

Nagyon meglehető az élkényeztetett inyekkel a meggyengült emésztésnek.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 60 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— Rövid hírek.

Katalin bál. A ker. szóc. földművesek vasárnap f. hó 21-én este 8 órákor Katalin bált rendeznek.

A köröcsmában. Kálóvics József és Simon Károly verekedtek a nádasladányi köröcsmában. Kálóvics kerekedett felül s ellenfelét súlyosan összeszurkálta. A törvényes eljárás megindult.

Szűcs és a javítóbból. A javítóintézetből két fiu megszökött 12-én éjjel s ismeretlen helyen tartózkodnak. A megszökött fiukat körözi a csendőrség.

Tíz. Zsovák János pázmándi gazda udvarán leégett egy szalmakazal és egy szénakazal. A tüzet gyufával játszó gyerekek okozták.

Kerekpártóvaj. Szabó István sárosdi vasuti hivatalnok 120 korona értékű kerekpártást ismeretlen tettes ellopta. A csendőroök keresik.

A bucsun. F. hó 14-én volt a bucsu csákerényben, melyre — ismerve a csákerényiek verekedő természetét — az egész zámolyi csendőrséget kivezényelték. E napon szabadult ki a móri börtönből Huszár Márton csákerényi lakos, és első szereplése az volt, hogy a köröcsmában az egyik községi előjárót arcul verte. A csendőroök természetesen ismét lefűleték a hevesvérű atyafi.

Kertésztanulóknak egy fiu, ki legalább 6 elemiskolát járt teljes ellátással felvéteik. Kümmei Béla műkertésznel, Kert-u. 47.

VIDA ELEK kárpitos és díszítő, Székesfehérvár, Megyeház épülete. Teljes felelőség mellett csakis elsőrendű munkák.

Takaréktüzhely különlegeségek, valódi dr. Meidinger kályhák, vas és rézbitorok, gyermekágyak és kocsik nagy választékban. Márkus Simon Fia lakatosnál, Jókai-utca 16.

Színház.

Buridan zamara. Vigjáték három felvonású. Irt. Fleurs és Gaillavel. Ujdonság. Szellemes, igazán kedvderítő, francia vigjáték abban a zsanerben, amely ellen erkölcsi szempontból erősebb kifogásaink nincsenek. Maga a darab inkább csak részleteiben, mint egészében hatásos; a cselekményt egységesen átfogó alapészmet hiába

keressük benne. Arra azonban alkalmas, hogy egy este unalmát elűzzük vele. Akinek ez is elég, megnézheti.

A cselekmény tulajdonképen egy korlatolt, de a nők körében szívesen látott fiatalember, Georges Boulainus (Déri) körül mozog, aki egyszerre több hölgybe is beleszeret. Udvarol Lucien de Xersannes (Kovács) feleségének (Kis Cecil) de beleszeret Versannes kedvesébe (Ladányi Mariska) is. Végre egy csomó mulatságos jelenet s egy pár stikli után megtalálja jövendő élete párját, Versannes nevelt leányát (Fekete Irén).

Az előadás, a maga eleven művészi sikerével jóval felette áll a darab értékének. Déri Béla, akinek a siker java része tulajdonítható neki megfelelő szerepben az összhatás élén állott. Igen élvezetes alakítást nyújtott Pálfi Mariska is, akinek első fellépése sok garanciát nyújt művész, sikereiben gazdag szerepléséről. Fekete Irén sok bájjal, szeretetre méltósággal játszotta Micéline szerepét, ugyannyira, hogy nyílt színen is kapott tapsot. Kovács méltóságát ebben és ehhez hasonló szerepekben elhagyjuk.

Heti műsor:

Vasárnap	d. u. Erdészleány.
"	este Igloi diákok.
Hétfő	Sasfők (Zóna.)
Kedd	Hivatalnok ur.
Szerda	Gésák.
Csütörtök	Gésák.
Péntek	Szerelmi keringő.
Szombat	Elvált asszony.

Anyakönyvi statisztika.

1909. november. hó 1 3-tól 1909. november hó 20-ig.

Születés. Született: 9 törvényes fiu, 5 leány, törvénytelen fiu, 1 leány, 0 halvaszületett törvényes fiu, 0 leány, 0 törvénytelen fiu, 0 leány. Összesen 17.

Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 1 törvényes fiu, 2 nő, 7 éven felüli 7 férfi, 2 nő. Összesen 14.

Eszerint a születés a halálozást 3-al mulja felül.

Meghaltak:

Kleiner István r. k. magánzó 75 éves, Felsőkirályisor 8. — Bognár János r. k. magánzó, 75 éves, Malom-u. 15. — Lőke Julianna r. k. 84 éves, Rákóczi-u. 14. — Vihart Istváné, Nyakas Rozália r. k. 56 éves, Malom-u. 25. — Müller Károly r. k. önálló hentes, 54 éves, Szarazert. — Farkas Jud'anna ref. 24 éves, Palotai-u. 54. — Szilágyi Józsefné, Arany Anna r. k. 30 éves, Deák Ferenc-u. 30. — Fésű János r. k. 16 hónapos, Kertalja-u. 8. — Simon Sándor ref. 57 éves, Szt. György-kórház. — Mészáros Imre r. k. 14 éves, Széchenyi-u. 172. — Mészáros Mihály ág. h. ev. önálló kádár, 48 éves, Szt. György-kórház. — Osztoics Erzsébet r. k. 1 hónapos, Kecskemét-u. 27. — Lesczauncz József r. k. nyug. törvénytelen szülője, 67 éves, Királykut-u. 23. — Fister Mária r. k. 2 hónapos, Zámoly-u. 23.

Kihirdetések.

Arany József r. k. festőgyári munkás Rác-u. 8. és Mészely Julianna Rác-u. 8. — Nác József ref. kisbirtokos, s. cs. tagja, Falubattyán (Fejérm.) és Erdélyi Julianna Homokos 36. — Fehér József r. k. önálló oszmadia Kertalja-u. 3. és Gál Erzsébet r. k. Kertalja-u. 3.

Feltűnést keltő találmány! A fogápolásra használt szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak.

Az illatos szájviz a fogkólerakodást meg nem akadályozza, a fogor hosszas használata pedig a fogzománcot koptatja el. Ezen hiányokon segít egy kitűnő új találmány, a **Sztraka-féle Menthol fogszappan**, mely erős bacillus-ölő hatásánál fogva a szájüreget hatalmasan desinfectálja, a fogakat fehéríti s a romlásától megóvja. Beszerezhető gyógyszertárakban, drogériákban egy koronáért, 3 drbt. 3 koréért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész. Mohol.

Kapható: **Steiner Béla** drogueriában,

Kossuth-utca és

Borbély Béla fodrász-üzletében, Sas-utca.



LEGJOBB CIPŐTISZTÍTÓSZER



mely a leppompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból melegeg ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatánál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kipárolgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENDT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

ROPS

biztonsági gyorsfűző
Tűzveszély kizárva.



Ha felborul — elalszik.
Szesz ki nem folyhat.
Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru- és háztartási cikkeket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, sziveskedjék hozzánk fordulni.
Képes prospektust ingyen és bérmentve.
ROPS Fémáru Részvény-Társaság
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74169.

Helybeli elárusítók:
Knazovitzky Elemér, Krén Ignác, Róth Sándor,
Schlammadinger Gyula, Burg Herman és
ifj. Ditmár József.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szabd. hatyugyógyszer-tár által Majna-Frankfurt.**

Leányálmok
férfibolondító kincsek — elbájoló szépségek — szerelmi varázslás s szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta?

Hajdanában öreg vénasszonyoktól szerelmi italt vettek, manapság a fiatal lányok bölcselbben eszeleksenek s a legközelebbi drogériából, gyógyszerertárból s illatszertüzetből

Zuckeeh-szappant	Zuckeeh-krém
11s csomagolás 1.- kor.	közöns. tubus 1.25 kor.
nagy csomagolás (ajándék) 2.50 "	nagy tubus 2.50 "

vásárolnak.
Zuckeeh-szappan s Zuckeeh-krém szépséget alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olcsó és gazdaságos a napi használatban, a miért is a szépségeti szerek eszményképét képezi.

Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép akar lenni, az csak Zuckeeh-szappannak hódoljon, aki különös szép akar lenni, az Zuckeeh-krémét is használjon.

Ne halassz, ne kétkedj!
Ne nyugodj, ne pilhny addig míg
Vágyatok célját el nem értetek,
Különben szomorú vagy elmarad!

Be nem teljesült óhajok!

Valódi kapható **Székesfehérvárott**
STEINER BÉLA drogériájában.

Jóság, ár és súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és bevásárlásánál ügyelni. A világ egy szappana sem éri el a

Schicht szarvas szappanát
minden jó tulajdonságában, tisztaságában, mosóképességében, lágyágában és olcsóságában.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban, Szt-István-tér.

ZILZER MANÓ
férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szőgyény-Marich-utca.

Állandóan nagy raktáron mindenféle **férfi-, fiu- és gyermekruhák**

ugyszintén
papi öltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
bőr-kabátok, utazó bundák,
raglán-felöltők, kabátok.

